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Соя – одна з найважливіших білкових культур світового землеробства. Це одна з 

найдавніших культурних рослин, відомих в Азії. За віком вона конкурує з рисом. У 

теперішній час в дикому вигляді прямі родичі сої культурної не зустрічаються. Дикі предки 

сої не виявлені у теперішній час, проте, судячи з того, що в Китаї ця культура була відома 

вже в VI тисячолітті до нашої ери, саме тут вони й росли. Етимологічне коріння назви також 

підтверджує цю гіпотезу: соя по-китайськи звучить «соу», що в перекладі означає – «великий 

біб». Багато пізніше сою стали розводити в Японії, країнах Індокитаю, але до кінця XVI 

століття її вирощували виключно в країнах Південно-східної Азії [1].  

Соя відноситься до культур з підвищеними вимогами до умов вологозабезпечення. 

Проте, вона дуже економно витрачає воду на формування урожаю, оскільки її коефіцієнт 

транспірації дорівнює 500-600, що менше, ніж у гороху, ріпаку, соняшнику й багатьох інших 

культур [2].  

Така особливість сої щодо економного використання вологи дає підставу окремим 

дослідникам відносити сою до посухостійких культур [3]. Проте, також існують інші думки, 

що, навпаки, ця культура має підвищену негативну реакцію на ґрунтову й повітряну посухи. 

Це пояснюють тим, що соя формувалася як рослина в умовах мусонного клімату, для якого в 

літні місяці характерна велика кількість опадів та висока вологість повітря [4, 5]. 

Вегетаційний період культури за потребою у волозі зазвичай прийнято розподіляти на 

три періоди:  

І період – сходи – початок цвітіння;   

ІІ період – початок цвітіння – початок наливу бобів (починається з фази утворення 

бобів, проте цвітіння ще продовжується протягом 10-20 днів); 

ІІІ період – налив бобів – дозрівання зерна. 

У перші фази вегетації до цвітіння середньодобове водоспоживання складає всього 11-

32 м
3
/га. Під час цвітіння й формування бобів збільшуються темпи приросту зеленої маси, 

сухої речовини, листової поверхні та продуктивності фотосинтезу, а також різко зростає 

потреба у воді [6]. 

Дефіцит вологи в ґрунті й повітряна посуха викликають обсипання бутонів, квіток і 

бобів сої, зменшується число зерен у бобах і маса 1000 зерен. Тому необхідно враховувати 

частоту і характер посух для певної ґрунтово-кліматичної зони, шляхом добору сортів і 

строків сівби уникати збігу критичного періоду розвитку сої з найбільшим дефіцитом вологи 

в ґрунті й суховіями [7]. 

Дослідами, проведеними в різних ґрунтово-кліматичних зонах доведено, що соя, як 

вологолюбна культура, дуже позитивно реагує на зрошення внаслідок підсилення ростових 

процесів та формування високих і сталих урожаїв [8]. 

Вченими встановлено, що соя найбільш чутлива до умов зволоження у фазу повного 

цвітіння й наливу бобів. Підвищена вологість ґрунту в цей період різко збільшує 

продуктивність рослин, а зниження вологості в усі періоди призводить до різкого зниження 

врожаю. У фазу дозрівання насіння водоспоживання зменшується [9]. 

Соя слабко реагує на вологозарядкові поливи, проте в посушливі роки такі поливи є 

виправданими [10].  

Оптимальним режимом зрошення сої є такий, коли вегетаційними поливами вологість 

0,4-0,6 м шару ґрунту підтримується на рівні не нижче 70% НВ до цвітіння і не нижче 80% 

НВ у критичний період «цвітіння - налив насіння». Встановлено, що в умовах зрошення 

період вегетації сої затягується на 7-12 днів порівняно з неполивними посівами.. 
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Рекомендовано для ранньостиглих сортів підтримувати у період вегетації вологість ґрунту не 

нижче 80% НВ, а для середньо- й пізньостиглих сортів – за схемою 70-70-80% НВ, що сприяє 

зменшенню кількості поливів і більш економному використанню вологи [11]. 

Про вимогливість сої до вологи у закордонній і вітчизняній літературі дотепер існують 

різні думки. Рекомендується посіви сої розширювати лише в господарствах з високим 

вологозабезпеченням. Волога посівами сої найбільш інтенсивно споживається з верхнього 

шару ґрунту (до 30-32 см), хоча рослини здатні добувати воду в період росту і з більш 

глибоких шарів ґрунту. Закінчувати поливи сої необхідно через 10-15 діб після повного 

наливу бобів [12]. 

При зрошенні сільськогосподарських культур, у тому числі сої,  необхідно враховувати 

біологічні особливості рослин за потребами легкодоступної вологи в ґрунті, яка необхідна 

для отримання запланованого рівня врожаю в конкретних природних умовах при оптимізації 

всіх технологічних процесів [13]. 

На площах під сою при посушливій і вітряній погоді весною, коли швидко висушується 

посівний шар ґрунту і немає гарантії отримання дружніх сходів, доцільно провести 

передпосівний полив нормою 200-250 м
3
/га. Соя слабо реагує на зрошення до початку 

цвітіння, тому в посушливі роки до настання цієї фази, здебільшого, потребується 

проведення тільки одного вегетаційного поливу. Найбільшу віддачу вегетаційні поливи 

забезпечують у критичний період, коли прирости врожаю на 100 м
3
 поливної води 

становлять, у середньому, 0,7-1,0 ц/га [14]. 

Критичний період щодо водоспоживання сої припадає на фазу цвітіння, формування та 

наливу бобів, що відмічають багато дослідників [15]. Вони вважають, що у цей період 

необхідно провести 2 поливи у дуже ранніх та ранніх сортів і 3 поливи – у середньостиглих, 

а закінчувати поливи сої слід через 10-15 днів після повного наливу бобів середнього ярусу. 

В Україні, де більшість сортів сої цвітуть у липні, а ріст бобів починається в кінці 

липня й продовжується в серпні, для утримання запасу оптимальної вологи ґрунту, 

починаючи з середини червня, рекомендовано застосувати 3-4, а в посушливі роки - 5 

вегетаційних поливів [16]. 

З посиленням росту вегетативної маси потреби сої у волозі збільшуються, досягаючи 

максимуму під час цвітіння й розвитку плодів. Через нестачу вологи в цей час обпадає 

частина квіток, молодих пагонів. Транспіраційний коефіцієнт сої у середньому становить 

520. Тому високий урожай вона формує заи підтримки вологості ґрунту 75-80% НВ, добре 

витримуючи повітряну посуху. Загальне споживання води посівами сої коливається залежно 

від місця та умов вирощування в межах 3000-5500 м
3
/га, а коефіцієнт водоспоживання – 150-

300 м
3
 на 1 ц зерна [17]. 

Дослідами, проведеними в Інституті зрошуваного землеробства НААН було доведено 

взаємозв‘язок між показниками водоспоживання та продуктивністю сої залежно від фаз 

розвитку культури [18]. Встановлено, що в різні за погодними умовами роки сумарне 

водоспоживання сої на неполивному варіанті є значно меншим, ніж на ділянках зі штучним 

зволоженням. На природному фоні зволоження різниця в показниках водоспоживання у 

сортів, вегетаційний період яких відрізняється на 30-40 діб, не перевищує 19,7% і поступово 

збільшується в напрямку від ранньостиглих до пізньостиглих (рис.1).  
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Рис. 1. Сумарне водоспоживання (м

3
/га) різних за скоростиглістю сортів сої з шару 

ґрунту 0-200 см залежно від режимів зрошення з різним передполивним порогом (% від НВ) 

[18] 

 

 

За зрошення така закономірність, зберігається, проте різниця в показниках сумарного 

водоспоживання істотно зростає й, залежно від режиму зрошення, коливається в межах від 

21,9 до 33,5%. 

Це пов'язано, в першу чергу, з тим, що в поливних варіантах зрошувальні норми 

середньостиглих і пізньостиглих сортів значно перевищують їх у скоростиглих сортів. Крім 

того, при вирощуванні більш пізньостиглих сортів досліджуваної культури більшою мірою 

проявляється вплив погодних умов.  

Таким чином, після аналізу літературних джерел можна зробити висновок про те, що 

недостатньо вивченими є питання ефективності припинення строків поливів при 

вирощуванні сої. Вирішення цих питань є актуальним напрямом досліджень. 
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ЗНАЧЕННЯ ДОБРИВ У ФОРМУВАННІ ПРОДУКТИВНОСТІ ТОМАТІВ НА ПІВДНІ 

СТЕПУ УКРАЇНИ 

Бородай Д.В., Карпенко К.С., 

м. Миколаїв, Україна 

 

Добрива в умовах зрошення відіграють роль вирішального фактору у підвищенні 

врожайності овочевих культур, в тому числі і томатів [1, 2]. 

Томат виносить з урожаєм велику кількість поживних речовин. Середній винос 

елементів живлення у середньому становить: азоту – 110 кг на 1 га, фосфору – 30, калію – 

115, всього NPK – 255 кг на 1 га. Томат відноситься до групи овочевих культур із середнім 

споживанням елементів живлення, однак високі врожаї його можна одержувати тільки за  

внесення значної кількості добрив. З окремих поживних елементів, що виносяться з ґрунту, 

цією культурою перше місце займає калій, потім кальцій, азот і фосфор [3, 4]. 

Як правило, органічні добрива безпосередньо під томати не вносять, їх застосовують з 

осені під попередник нормою 30-40 т/га свіжого (під огірки) та перепрілого (під інші 

культури) гною [5, 6]. 

При вирощуванні томатів на каштанових ґрунтах в незрошуваних умовах для 

отримання високого врожаю плодів, окрім внесення під попередник гною нормою 30-40 т/га, 

необхідно також внести мінеральні добрива нормою N45P60K45-60, на чорноземах звичайних їх 
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